



## भारत की ओर से कूटनीति पर अध्ययन

**Dr. PRAKASH CHAND MEENA**

**PROFESSOR IN POLITICAL SCIENCE**

**GOVT. COLLEGE RAJGARH (ALWAR)**

### सार

1991 में उदारीकरण के बाद भारतीय अर्थव्यवस्था वैश्विक बाजारों के लिए स्वतंत्र हो गई। इसने इस स्वतंत्रता के प्रगतिशील लाभ प्राप्त किए। सकल घरेलू उत्पाद (सकल घरेलू उत्पाद) की स्थिर वृद्धि दर और विश्व वाणिज्य में छोटी लेकिन बढ़ती हिस्सेदारी के साथ भारत ने चुपचाप लेकिन लगातार खुद को वैश्विक आर्थिक केक के दावेदार के रूप में स्थापित कर लिया है। तीन दशकों से अधिक के आर्थिक परिवर्तन के बाद देश एक महत्वपूर्ण वैश्विक आर्थिक शक्ति बनने की कगार पर है। भारत के आर्थिक प्रदर्शन में भूकंपीय बदलाव ने पूरी दुनिया, विशेषकर इसके पड़ोसियों और प्रमुख देशों का ध्यान आकर्षित किया है। भारतीय अर्थव्यवस्था मध्यम विकास दर से एक शानदार यात्रा की ओर बढ़ गई है, इस बिंदु तक कि संयुक्त राज्य अमेरिका में राष्ट्रपति चुनाव के एक उम्मीदवार ने भारतीय अर्थव्यवस्था के ऊपर की ओर बढ़ने और अमेरिकी अर्थव्यवस्था की कमजोर विकास दर के बीच समानताएं बताईं। शोध कार्य भारतीय प्रधानमंत्रियों के अलग-अलग चरणों के तहत भारत की विदेश नीति के क्रमिक विकास का सावधानीपूर्वक और गहन अध्ययन है। यह प्रयास भारत की सत्ता और नीति में बदलाव की पड़ताल करने के प्रयास को दर्शाता है।

**खोजशब्द:** आर्थिक उदारीकरण, भारत के संबंध, नहरुवियन युग

### परिचय

1991 में उदारीकरण के बाद भारतीय अर्थव्यवस्था वैश्विक बाजारों के लिए खुल गई और धीरे-धीरे उसे इस स्वतंत्रता का लाभ मिला। जीडीपी (सकल घरेलू उत्पाद) की निरंतर वृद्धि दर और वैश्विक वाणिज्य के छोटे लेकिन बढ़ते अनुपात के साथ, भारत ने धीरे-धीरे लेकिन निश्चित रूप से खुद को वैश्विक आर्थिक



केक के दावेदार के रूप में स्थापित किया है। तीन दशकों से अधिक के आर्थिक सुधार के बाद, देश एक महत्वपूर्ण वैश्विक आर्थिक ताकत बनने की कगार पर है। दुनिया का ध्यान भारत के आर्थिक प्रदर्शन में आए विवर्तनिक बदलाव की ओर आकर्षित हुआ है, खासकर इसके पड़ोसियों और प्रमुख देशों का। भारतीय अर्थव्यवस्था सुस्त विकास दर से शानदार यात्रा की ओर बढ़ गई है, यहां तक कि एक अमेरिकी राष्ट्रपति चुनाव के दावेदार ने अमेरिकी अर्थव्यवस्था की कम विकास दर की आलोचना करते हुए भारतीय अर्थव्यवस्था की ऊपर की ओर यात्रा की तुलना की।

एशिया की नई आर्थिक महाशक्ति के रूप में भारत पहले ही चीन को पीछे छोड़ चुका है। हालाँकि, इस चमकदार छवि में कुछ धूसर क्षेत्र हैं। इनमें से कुछ आंतरिक सामाजिक-आर्थिक चिंताओं जैसे गरीबी, स्वास्थ्य देखभाल, शिक्षा और संघवाद की कठिनाइयों से चिंतित हैं। अन्य लोग भारत की बाहरी कठिनाइयों, जैसे ऊर्जा आपूर्ति, सीमा पार आतंकवाद, पर्यावरणीय मुद्दे, विशेष रूप से जलवायु परिवर्तन, और एक कानूनी परमाणु शक्ति के रूप में मान्यता आदि से चिंतित हैं। लेकिन, 'उभरते भारत' की व्यापक और अधिक ज्ञानवर्धक छवि में, सबसे महत्वपूर्ण विषय भारत की विदेश नीति से संबंधित है। क्या भारत की विदेश नीति इतनी परिपक्व हो गई है कि वह आर्थिक महाशक्ति होने का दावा कर सके? दूसरे शब्दों में कहें तो क्या भारतीय विदेश नीति उभरते भारत की भव्यता को बनाए रखने में सक्षम है? आज़ादी के बाद लंबे समय तक, भारत की विदेश नीति, भारतीय अर्थव्यवस्था की तरह, ताकत से रहित प्रतीत होती थी।

1947 में आज़ादी के दो दशक बाद भी, भारत के पास अपने पड़ोसियों के प्रति कोई नीति या एकजुट सुरक्षा नीति नहीं थी। हालाँकि, इस बिंदु पर, 'विदेश नीति' और 'विदेशी संबंध' वाक्यांशों पर ध्यान केंद्रित करना उचित प्रतीत होता है, साथ ही वर्तमान संदर्भ में इन शब्दों का उपयोग कैसे किया गया है। अंतर्राष्ट्रीय नीति किसी देश की विदेश नीतियों का सैद्धांतिक हिस्सा है, जबकि विदेशी संबंध व्यावहारिक पक्ष हैं। विदेशी संबंधों की तुलना विदेश नीति नामक विशाल वृक्ष के फल से की जा सकती है। यदि विदेश नीति में राष्ट्रीय हित के तत्व शामिल हों तो विदेशी संबंध राष्ट्रीय हितों को सुरक्षित करने का प्रयास है। वास्तविकता में और मानसिक अभ्यास में, दोनों एक-दूसरे पर निर्भर हैं, क्योंकि किसी देश की विदेश नीति राष्ट्रों और अन्य खिलाड़ियों के बीच बातचीत को शामिल करती है और उससे प्रभावित होती है। परिणामस्वरूप, विदेश नीति के मुद्दों में सिद्धांत और व्यवहार मजबूती से जुड़े हुए हैं।



परिणामस्वरूप, यह कथन कि भारतीय विदेश नीति में अतीत में ताकत की कमी थी, समान रूप से यह सुझाव देने के लिए व्याख्या की जा सकती है कि उस समय भारत के विदेशी संबंध अपर्याप्त थे। इस शोध कार्य में, 'विदेश नीति' और 'विदेशी संबंध' वाक्यांशों का उपयोग उनकी बमुश्किल अलग, अतिव्यापी पहचान को ध्यान में रखते हुए, परस्पर विनिमय के लिए किया गया है।

## उद्देश्य

1. दक्षिण एशिया के लोगों के कल्याण को बढ़ावा देना और उनके जीवन की गुणवत्ता में सुधार करना;
2. द्वितीय. क्षेत्र में आर्थिक विकास, सामाजिक प्रगति और सांस्कृतिक विकास में तेजी लाना और सभी व्यक्तियों को सम्मानपूर्वक जीने और अपनी पूर्णता का एहसास करने का अवसर प्रदान करना

## नेहरूवियन युग भारत की विदेश नीति की शुरुआत का प्रतीक है

भारत के पहले प्रधान मंत्री, पंडित जवाहरलाल नेहरू (1947-64) ने अपने देश की विदेश नीति के लिए सैद्धांतिक आधार तैयार किया। नेहरू ने भारतीय विदेश नीति की दार्शनिक नींव में दो प्रमुख योगदान दिए: (i) विदेश नीति की स्वायत्तता; और (ii) गुटनिरपेक्षता। गुटनिरपेक्षता लंबे समय तक, विशेषकर शीत युद्ध के दौरान, भारतीय विदेश नीति की नींव थी। जब विश्व राजनीति महाशक्ति प्रतिद्वंद्विता में शामिल हो गई द्वितीय विश्व युद्ध के बाद, नेहरू के भारत के पास केवल दो विकल्प थे: दो शक्ति गुटों में से एक में शामिल हों या बाहर रहें। नेहरू विदेशी राजनीति के बजाय सत्ता ब्लॉकों से दूर रहना चाहते थे। उनके स्वतंत्र विचार और भारत की अपनी विदेश नीति को आगे बढ़ाने के दृढ़ संकल्प ने उन्हें एक विकल्प की तलाश करने के लिए प्रेरित किया, जिसे उन्होंने गुटनिरपेक्ष विचारों में खोजा। इस तथ्य के बावजूद कि गुटनिरपेक्षता ने भारत के अंदर और बाहर दोनों जगह बहस छेड़ दी, इसमें कोई संदेह नहीं था कि स्वतंत्रता के बाद भारत इससे बेहतर रास्ता नहीं चुन सकता था। अपने मार्गदर्शक सिद्धांत के रूप में गुटनिरपेक्षता के साथ, नेहरू का भारत उन महाशक्तियों में से किसी के साथ सकारात्मक संबंध स्थापित करने में असमर्थ था, जिन्होंने भारत पर अप्रतिबद्ध होने का आरोप लगाया था। विडंबना यह है कि नेहरू के गुटनिरपेक्ष दृष्टिकोण ने उन्हें विश्व परिदृश्य में आगे बढ़ाया, लेकिन इसने उन्हें और भारत को महाशक्तियों से अलग कर दिया, जो शीत युद्ध के दौरान अंतरराष्ट्रीय राजनीति में महत्वपूर्ण था। नेहरू के पास एक अच्छी तरह से परिभाषित क्षेत्रीय नीति का अभाव था, जिसे उन्हें स्थापित करना



चाहिए था क्योंकि उनके काल में भारत के कई शत्रु पड़ोसी थे, जिनमें पाकिस्तान, चीन और बर्मा (अब म्यांमार) शामिल थे। नेपाल में नेहरू का समय अच्छा नहीं बीता, क्योंकि देश ने अपनी निष्ठा चीन के प्रति स्थानांतरित कर दी।

### **इंदिरा गांधी: नेहरू से अधिक रणनीतिक नीतियां**

इंदिरा गांधी, जिन्होंने प्रधान मंत्री के रूप में दो कार्यकाल बिताए, को भारतीय विदेश नीति (1966-77 और 1980-84) के लिए बैक-अप तंत्र के रूप में भारत के लिए एक मजबूत सेना स्थापित करने का श्रेय दिया जाता है। यद्यपि सैन्य निर्माण की प्रवृत्ति लाल बहादुर शास्त्री के राष्ट्रपति काल (1964-66) के दौरान शुरू हुई, लेकिन इसने जोर पकड़ लिया और इंदिरा गांधी के पहले कार्यकाल के दौरान फलीभूत हुआ। 1971 में पूर्वी पाकिस्तान (अब बांग्लादेश) की नियति को लेकर छेड़े गए युद्ध में पाकिस्तान पर त्वरित और ठोस जीत के साथ, इंदिरा ने भारत को एक क्षेत्रीय शक्ति के रूप में मजबूत किया। इंदिरा गांधी ने 1971 में समाजवादी देश के साथ मित्रता की संधि पर हस्ताक्षर करके संघर्ष से पहले सोवियत संघ के साथ बहुत मजबूत सुरक्षा, राजनीतिक और आर्थिक संबंध बनाए रखे, जो पूरे युद्ध और उसके बाद भारत के लिए उपयोगी साबित हुआ। भारत के अंतर्राष्ट्रीय मामलों में इंदिरा गांधी की उपलब्धि महत्वहीन नहीं थी: सोवियत संघ के साथ 1971 की संधि ने भारत के लिए अपने राष्ट्रीय हितों को संरक्षित करने के लिए एक सुरक्षा नीति का निर्माण शुरू किया। (i) सोवियत संघ-यू.एस. 1971 की मैत्री संधि (ii) 1971 के युद्ध में पाकिस्तान पर भारत की ठोस जीत, जिसने एक क्षेत्रीय शक्ति के रूप में भारत की स्थिति को मजबूत किया; (iii) 1974 में पोखरण में भारत का पहला परमाणु परीक्षण, जो एक क्षेत्रीय ताकत के रूप में भारत की बढ़ती सैन्य प्रमुखता से मेल खाता था। क्या 1974 के परमाणु परीक्षणों से भारत के अंतर्राष्ट्रीय संबंधों को सहायता मिली, इसमें कभी संदेह नहीं था; फिर भी, परीक्षणों ने क्षेत्रीय शक्ति की स्थिति के लिए भारत की महत्वाकांक्षाओं को और भी बढ़ा दिया। परिणामस्वरूप, इंदिरा गांधी को अपनी विदेश नीति उपलब्धियों के लिए अपने पिता की तुलना में अधिक प्रशंसा मिली।

### **संयुक्त राज्य अमेरिका पर मोरारजी देसाई की राय**

मोरारजी देसाई, जो 1977 में इंदिरा गांधी के उत्तराधिकारी बने, पहले भारतीय प्रधान मंत्री थे जिन्होंने एक अन्य महाशक्ति, संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ संबंधों को सुधारने के लिए नियमों के विरुद्ध



कदम उठाया। एक ही कैलेंडर वर्ष में सरकार के भारतीय और अमेरिकी नेताओं की पहली पारस्परिक यात्रा 1978 में हुई, जब अमेरिकी राष्ट्रपति जिमी कार्टर ने जनवरी में भारत का दौरा किया और भारतीय प्रधान मंत्री देसाई जून में संयुक्त राज्य अमेरिका लौट आए। इन पारस्परिक यात्राओं के बाद, इन उच्च-स्तरीय यात्राओं का प्रभाव द्विपक्षीय संबंधों पर महसूस किया जा सकता है, क्योंकि भारत-अमेरिका संबंधों में सुधार हुआ है। अगस्त 1978 में, अमेरिकी सरकार ने यूएसएआईडी पहल के तहत भारत के लिए 60 मिलियन डॉलर मंजूर किए।

### राजीव गांधी की नीतियां: द्विपक्षीय संबंध

भारत के अंतर्राष्ट्रीय संबंधों के संदर्भ में, राजीव गांधी सरकार (1984-1989) का प्रदर्शन मिश्रित रहा। जबकि युवा और चतुर भारतीय प्रधान मंत्री अमेरिकी राष्ट्रपति रोनाल्ड रीगन और सोवियत संघ के राष्ट्रपति मिखाइल गोर्बाचेव को प्रभावित करने और दोनों महाशक्तियों के साथ संबंध बढ़ाने में सक्षम थे, उनकी कुछ पड़ोसी यात्राएं निरर्थक रहीं। श्रीलंका में भारतीय शांति सेना (आईपीकेएफ) की विफलता के साथ-साथ पाकिस्तान और बांग्लादेश के साथ तनाव बढ़ने के बाद राजीव गांधी की पड़ोस नीतियां खोखली दिखाई दीं। दूसरी ओर, 1988 में राजीव गांधी की चीन यात्रा एक बड़ी सफलता थी, क्योंकि यात्रा के बाद द्विपक्षीय संबंध सामान्य हो गए थे। सीमा संबंधी मुद्दों का पता लगाने के लिए संयुक्त कार्य समूह (जेडब्ल्यूजी) बनाने का निर्णय इस यात्रा का सबसे बड़ा परिणाम था। JWG को वर्ष में एक बार, बारी-बारी से नई दिल्ली और बीजिंग में बुलाने का निर्णय लिया गया। जेडब्ल्यूजी तंत्र, जिसे 1988 में राजीव गांधी द्वारा विभिन्न द्विपक्षीय मुद्दों को हल करने के लिए स्थापित किया गया था, अभी भी दोनों देशों के बीच मौजूद है। राजीव गांधी की यात्रा के दौरान दोनों देशों ने नागरिक उड्डयन, विज्ञान और प्रौद्योगिकी और सांस्कृतिक आदान-प्रदान कार्यक्रमों में सहयोग पर समझौतों पर भी हस्ताक्षर किए। 1988 में राजीव गांधी की यात्रा से दोनों देशों के बीच उच्च स्तरीय यात्राओं का एक नया दौर शुरू हुआ, जो आज भी जारी है।

### पश्चिम के वाणिज्यिक हित को आकर्षित करने की नरसिम्हा राव की रणनीति

अधिक दबाव वाली घरेलू बाध्यताओं के कारण, वी. पी. सिंह (1989-1990) और चन्द्र शेखर (1990-91) की सरकारें भारत के विदेशी संबंधों पर महत्वपूर्ण प्रभाव डालने में असमर्थ रहीं। हालाँकि, भारत की



आज़ादी के बाद पहली बार, पी.वी. नरसिम्हा राव सरकार (1991-96), जिसने 'खुले दरवाजे' वाली उदार आर्थिक नीतियों की शुरुआत की, ने औद्योगिकीकृत पश्चिम का ध्यान आकर्षित किया। उदाहरण के लिए, भारत की विशाल बाज़ार क्षमता ने अमेरिकी वाणिज्यिक रुचि को आकर्षित किया। प्रमुख अमेरिकी निगमों ने 1994 की शुरुआत में 'इंडिया इंटररेस्ट ग्रुप' का गठन किया, जिसमें कोका-कोला, फोर्ड, जनरल इलेक्ट्रिक, आईबीएम और मॉर्गन स्टेनली शामिल थे। भारत में जारी आर्थिक सुधारों के साथ-साथ भारत में व्यावसायिक हितों को आगे बढ़ाने के लिए अमेरिकी व्यवसायों की बढ़ती तत्परता ने इस एसोसिएशन की स्थापना को प्रेरित किया। 1993 में अमेरिकी वाणिज्य विभाग द्वारा भारत को दुनिया के शीर्ष दस उभरते बाजारों में से एक नामित किया गया था। भारत में पहली बार, विदेश नीति पर आर्थिक मुद्दों का अनुकूल प्रभाव राव के राष्ट्रपति काल के दौरान देखा जा सकता था। स्थानीय विरोध के बावजूद भारतीय अर्थव्यवस्था को उदार बनाने के राव सरकार के साहसिक कदम ने निस्संदेह अंतरराष्ट्रीय संबंधों में नए क्षितिज खोले हैं।

### **वाजपेयी के कार्यकाल के दौरान चिह्नित आधिकारिक दौर: विदेशी नीतियों को मजबूत करना**

अक्टूबर 2000 में, रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने भारत का दौरा किया। उनकी यात्रा के बाद, रूस और भारत ने रक्षा सहयोग पर समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिसमें रूस ने भारत को महत्वपूर्ण हथियारों और विमानों की आपूर्ति करने की पेशकश की। रूसी राष्ट्रपति की यात्रा से दोनों देशों को सोवियत काल के दौरान मौजूद घनिष्ठ सुरक्षा संबंधों को फिर से शुरू करने में मदद मिली। नवंबर 2001 में वाजपेयी ने रूस का दौरा किया। अपनी यात्रा के दौरान, वाजपेयी और पुतिन ने 'मॉस्को घोषणापत्र' पर हस्ताक्षर किए, जिसमें व्यापार, सुरक्षा और राजनीति के क्षेत्रों में मिलकर काम करने का वचन दिया गया।

जुलाई 2001 में, पाकिस्तानी राष्ट्रपति परवेज़ मुशर्रफ ने दोनों देशों के बीच संबंधों को सामान्य बनाने के लक्ष्य के साथ भारत का दौरा किया। वाजपेयी और मुशर्रफ ने द्विपक्षीय चिंताओं को दूर करने के लिए एक शिखर बैठक के लिए आगरा में मुलाकात की। हालाँकि, कश्मीर पर मुशर्रफ के अड़ियल रुख के कारण शिखर सम्मेलन कोई महत्वपूर्ण परिणाम देने में विफल रहा। दूसरी ओर, आगरा शिखर सम्मेलन ने संबंधों को बढ़ाने की दोनों देशों की इच्छा को प्रदर्शित किया। वाजपेयी सरकार ने अपनी 'पूर्व की ओर देखो' नीति के हिस्से के रूप में आसियान के साथ व्यापक व्यापार और राजनीतिक संबंध बनाए। इस



नीति पर अपने बढ़ते फोकस के साथ, भारत आसियान के साथ अपने संबंधों को मजबूत करने में सक्षम हुआ, जो पहले तनावपूर्ण थे।

इसके अलावा, प्रधान मंत्री वाजपेयी ने वियतनाम और इंडोनेशिया की यात्रा की। वहां, उन्होंने देशों के साथ व्यापार और वाणिज्यिक समझौते किए, जिससे दोनों में और बाहर सरकारी और निजी निवेश को बढ़ावा मिला। वाजपेयी सरकार यूरोपीय संघ के साथ घनिष्ठ संबंध विकसित करने वाली पहली सरकार भी थी। जून 2000 में पहला भारत-यूरोपीय संघ शिखर सम्मेलन पुर्तगाल की राजधानी लिस्बन में हुआ। तब से, दोनों शिखर सम्मेलनों के लिए नियमित रूप से मिलते रहे हैं। यूरोपीय संघ के साथ भारत का व्यापार समस्त भारतीय व्यापार का लगभग एक चौथाई है; फिर भी, भारत के प्रधान मंत्री के रूप में वाजपेयी के दूसरे कार्यकाल के दौरान यूरोपीय संघ के साथ संबंधों में सुधार की पहल शुरू हुई। परिणामस्वरूप, वाजपेयी को अपने दूसरे कार्यकाल में अधिक परिपक्व विदेश नीति अपनाने का श्रेय दिया जा सकता है, क्योंकि इस दौरान भारत ने प्रमुख शक्तियों के साथ संबंध बनाए थे और अपने पड़ोसियों को अनुकूल संकेत भेजे थे, जैसा कि ऊपर बताया गया है।

### **मनमोहन सिंह और कुछ अनोखी विदेश नीतियाँ**

भारत के प्रधान मंत्री के रूप में अपने पहले कार्यकाल के दौरान, मनमोहन सिंह ने संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ-साथ कुछ औद्योगिक राष्ट्रों और क्षेत्रीय संगठनों के साथ घनिष्ठ संबंध विकसित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जो आज अंतर्राष्ट्रीय व्यवस्था में आवश्यक हैं। मनमोहन सिंह के नेतृत्व वाली संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (यूपीए)-1 सरकार ने (2004-09) कई महत्वाकांक्षी और अद्वितीय विदेश नीति उपाय किए हैं। इन परियोजनाओं में से एक भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका का प्रस्ताव था, जिसकी घोषणा सिंह की संयुक्त राज्य अमेरिका की आधिकारिक यात्रा के दौरान 18 जुलाई 2005 को एक संयुक्त बयान में 'सिविल न्यूक्लियर एनर्जी कोऑपरेशन' (CNEC) शुरू करने के लिए की गई थी। सीएनईसी ने प्रस्ताव दिया कि दोनों देश परमाणु मुद्दों पर दुश्मनों के बजाय वास्तविक साझेदार के रूप में मिलकर काम करें। सीएनईसी भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका की एक साहसी पहल थी, भारत द्वारा परमाणु अप्रसार संधि (एनपीटी) और व्यापक परीक्षण प्रतिबंध संधि (सीटीबीटी) पर



हस्ताक्षर करने से इनकार करने के साथ-साथ केवल सात साल पहले, 1998 में भारत के परमाणु परीक्षण को देखते हुए।

मनमोहन सरकार को उम्मीद थी कि सीएनईसी, जिस पर अक्टूबर 2008 में भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका के बीच एक 'समझौते' के रूप में हस्ताक्षर किए गए थे, भारत को अंतरराष्ट्रीय परमाणु मुख्यधारा में फिर से शामिल होने में सहायता करेगा, जिस पर हस्ताक्षर करने की अनिच्छा के कारण उसे रोक दिया गया था। एनपीटी और सीटीबीटी। यह सरकार जापान, यूनाइटेड किंगडम, फ्रांस और रूस के साथ घनिष्ठ रणनीतिक और राजनीतिक संबंध बनाने में भी सफल रही। मनमोहन सिंह के नेतृत्व में भारत ने अन्य देशों के साथ मिलकर ब्रिक समूह बनाया, जो एक महत्वपूर्ण बहुपक्षीय मंच है। ब्राज़ील, रूस, भारत और चीन, जिन्हें सामूहिक रूप से BRIC के रूप में जाना जाता है, चार तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्थाएँ हैं। बाद में, दक्षिण अफ्रीका ने मंच में प्रवेश किया। मनमोहन सिंह सरकार ने आसियान और यूरोपीय संघ जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्रीय संगठनों के साथ आर्थिक और राजनीतिक संबंधों में लगातार सुधार किया। इस दौरान भारत के अपने पड़ोसियों, जैसे बांग्लादेश, म्यांमार और श्रीलंका के साथ संबंधों में सुधार हुआ। शांति के किसी भी प्रयास को 2008 के मुंबई हमलों और उसके बाद के रहस्योद्घाटन से विफल कर दिया गया कि हमलावरों को पाकिस्तानी सेना और खुफिया प्रतिष्ठान द्वारा सहायता प्राप्त थी। दोनों देशों के बीच अभी तक शांति नहीं बन पाई है।

भारत के प्रधान मंत्री के रूप में मनमोहन सिंह का दूसरा कार्यकाल मई 2009 में शुरू हुआ, जब वह संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन ॥ सरकार (2009-14) के नेता बने। अपने दूसरे कार्यकाल के दौरान अंतरराष्ट्रीय संबंधों में मनमोहन सिंह सरकार का प्रदर्शन उतना प्रभावशाली नहीं रहा, जितना अपने पहले कार्यकाल के दौरान था। सरकार कैबिनेट सदस्यों के खिलाफ लगाए गए भ्रष्टाचार के आरोपों से निपटने के लिए अधिक चिंतित थी। संयुक्त राज्य अमेरिका, जापान और भारत के बीच एक त्रिपक्षीय सुरक्षा समझौता, जो 2011 के अंत में शुरू हुआ, ने बहुपक्षीय मंचों पर अपनी स्थिति मजबूत करने की भारत की आकांक्षाओं का संकेत दिया। इस प्रयास से एक बड़ी एशियाई अर्थव्यवस्था जापान के साथ सहयोग करने की भारत की इच्छा भी प्रदर्शित हुई। दूसरी ओर, यूपीए ॥ सरकार भारत-अमेरिका परमाणु समझौते को अंतिम रूप देने में असमर्थ रही। इससे द्विपक्षीय संबंधों में कुछ संदेह पैदा हो गया।





इस सरकार के तहत, पड़ोसियों और यूनाइटेड किंगडम, रूस, यूरोपीय संघ और आसियान जैसे अन्य महत्वपूर्ण देशों के साथ संबंधों में उल्लेखनीय सुधार नहीं हुआ।

### नरेंद्र मोदी और सार्क विदेश नीतियों को बढ़ाने पर ध्यान

मई 2014 में, भाजपा (भारतीय जनता पार्टी) नेता नरेंद्र मोदी को भारत का प्रधान मंत्री चुना गया। इस तथ्य के बावजूद कि भाजपा ने 2014 के विधान सभा चुनावों में अपने दम पर बहुमत हासिल किया, मोदी ने एनडीए गठबंधन का नेतृत्व किया। प्रधानमंत्री मोदी ने शुरू से ही विदेशी संबंधों पर बहुत अधिक ध्यान केंद्रित किया है। उन्होंने भारत के पड़ोसियों को यह संदेश देने के लिए कि वह उनके साथ घनिष्ठ संबंध साझा करने के लिए उत्सुक है, नई दिल्ली में अपने शपथ ग्रहण समारोह में सार्क (दक्षिण एशियाई क्षेत्रीय सहयोग संगठन) देशों के प्रमुखों को आमंत्रित किया। 'गुजराल सिद्धांत' के कई वर्षों के बाद, उनका 'नेबरहुड फर्स्ट' कार्यक्रम पूरे दक्षिण एशिया में सुखद माहौल पैदा करने में आंशिक रूप से सफल रहा। भारत द्वारा पिछले 40 वर्षों से प्रतीक्षित भूमि सीमा समझौते के अनुमोदन के साथ, बांग्लादेश के साथ संबंधों में सुधार हुआ है। देश की सरकार में बदलाव के कारण श्रीलंका के साथ संबंधों में भी सुधार हुआ है, महिंदा राजपक्ष के बाद मैत्रीपाला सिरिसेना राष्ट्रपति बने हैं। मार्च 2015 में, भारतीय प्रधान मंत्री ने श्रीलंका के साथ संबंधों को सुधारने में थोड़ी देरी की, जिससे 30 वर्षों में किसी भारतीय प्रधान मंत्री द्वारा देश का पहला आधिकारिक दौरा किया गया। अफगानिस्तान के साथ रिश्ते मधुर बने रहे. जून 2016 में, मोदी ने अफगानिस्तान का दौरा किया। मोदी ने अफगानों और उनके नेताओं को आश्वासित किया कि युद्धग्रस्त देश में भारत हमेशा उनके साथ खड़ा रहेगा। अप्रैल 2015 और सितंबर 2016 में, अफगान राष्ट्रपति अशरफ गनी ने भारत का दौरा किया। इन यात्राओं ने भारत और अफगानिस्तान के मैत्रीपूर्ण संबंधों को स्पष्ट रूप से प्रदर्शित किया।

हालाँकि, मोदी के कार्यालय में पहले तीन वर्षों के दौरान, इन देशों की घरेलू राजनीति में भारत की भागीदारी के कारण, नेपाल और मालदीव के साथ भारत के संबंधों में उल्लेखनीय सुधार नहीं हुआ। द्विपक्षीय हितों को बनाए रखने के लिए, भारत को नेपाल के संविधान के निर्माण के दौरान नेपाल में होने वाली घटनाओं के प्रति अधिक नपे-तुले दृष्टिकोण अपनाना चाहिए था। सीमा पार से आतंकवादी गतिविधियों के कारण पाकिस्तान के साथ रिश्ते खराब हो गए हैं. इसके अलावा, नियंत्रण रेखा



(एलओसी) पर दोनों देशों के सुरक्षा बलों द्वारा अचानक किए गए हमलों से तनाव बढ़ गया। कश्मीर के भारतीय हिस्से में, उरी में, पाकिस्तानी सेना द्वारा समर्थित आतंकवादियों ने 20 सितंबर, 2016 को हमला किया और भारतीय सैनिकों को मार डाला। 29 सितंबर, 2016 को, भारत ने सर्जिकल स्ट्राइक के साथ प्रतिक्रिया व्यक्त की, जिसमें आतंकवादियों के लिए लॉन्च साइटों को ध्वस्त कर दिया गया। नियंत्रण रेखा के दूसरी ओर (कथित तौर पर पाकिस्तानी सेना द्वारा)। हमलों के परिणामस्वरूप दोनों पड़ोसियों के बीच तनाव बढ़ गया और द्विपक्षीय संबंध बिगड़ गए।

दूसरी ओर, मोदी ने भूटान के साथ मैत्रीपूर्ण संबंध बनाए रखे। उन्होंने भारत के प्रधान मंत्री के रूप में अपनी पहली विदेश यात्रा के लिए भूटान को चुना, भूटान के साथ मजबूत संबंध विकसित करने की भारत की प्रतिबद्धता पर जोर दिया। भारत की आज़ादी के बाद के 70 वर्षों में, किसी भी अन्य भारतीय प्रधान मंत्री ने अपनी पहली यात्रा के लिए भूटान को नहीं चुना है। जून 2014 की इस यात्रा ने यह भी प्रदर्शित किया कि भारत भूटान को हल्के में नहीं ले रहा है। आतंकवाद विरोधी प्रयासों सहित अंतरराष्ट्रीय संबंधों के सभी पहलुओं में भारत के लिए भूटान के निरंतर समर्थन की सराहना की गई। परिणामस्वरूप, नरेंद्र मोदी के राष्ट्रपतित्व के पहले तीन वर्षों के दौरान, उनके सामुदायिक कार्यक्रम ने मिश्रित परिणाम दिए। बड़ी शक्तियों के लिहाज से इस दौरान मोदी की विदेश नीति अधिक प्रभावी रही।

भारतीय प्रधान मंत्री ने संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ भारत के रणनीतिक संबंधों को विकसित करने के लिए काम किया। जून 2016 तक, उन्होंने चार बार अमेरिका का दौरा किया और बराक ओबामा और अमेरिकी प्रशासन के साथ घनिष्ठ व्यक्तिगत संबंध विकसित किए। ओबामा ने अपने राष्ट्रपति पद के दौरान दो बार भारत का दौरा करने वाले पहले अमेरिकी राष्ट्रपति बनकर इतिहास रचा, साथ ही एक विशिष्ट अतिथि के रूप में भारत के गणतंत्र दिवस समारोह में भाग लेने वाले पहले अमेरिकी राष्ट्रपति बने। सरकार के दोनों नेताओं की यात्राओं के दौरान बेहतर संबंध स्पष्ट हुआ। हालाँकि, क्योंकि जनवरी 2017 में एक नए अमेरिकी राष्ट्रपति ने पदभार संभाला है, निकट भविष्य में भारत-अमेरिका संबंधों की अधिक बारीकी से जांच की जा सकती है। निकट भविष्य में, राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प की नीतिगत प्राथमिकताएँ, भारतीय प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी के साथ व्यक्तिगत तालमेल, दोनों देशों में घरेलू कठिनाइयाँ और विश्वव्यापी घटनाएँ सभी का भारत-अमेरिका संबंधों पर प्रभाव पड़ेगा। हालाँकि, अगले वर्षों में, दोनों देशों के बीच बढ़ते आर्थिक संबंध, संयुक्त राज्य अमेरिका में एक आर्थिक और राजनीतिक



दबाव समूह के रूप में भारतीय प्रवासियों का उदय और भारत की निरंतर खुली बाज़ार नीतियों का भारत-अमेरिका संबंधों पर लाभकारी प्रभाव पड़ेगा।

नवंबर 2016 में जापान के साथ लंबे समय से प्रतीक्षित नागरिक परमाणु सहयोग समझौते पर हस्ताक्षर करना मोदी सरकार के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण था। भारतीय प्रधान नेता ने जापान के प्रधान मंत्री शिंजो आबे के साथ भी मैत्रीपूर्ण संबंध बनाए। आबे की 2015 की भारत यात्रा के दौरान, उन्होंने हाई-स्पीड रेलवे बुनियादी ढांचे के निर्माण के लिए 15 बिलियन डॉलर के निवेश के साथ देश का समर्थन करने की पेशकश की। मोदी जापान के साथ भारत के रिश्तों को दाता-प्राप्तकर्ता के रिश्ते से रणनीतिक गठबंधन में बदलने में सक्षम थे। मोदी की 'एक्ट ईस्ट पॉलिसी' के तहत आसियान और पूर्वी एशिया के साथ भी भारत के रिश्ते बढ़ रहे हैं अच्छी तरह से भुगतान किया। वित्तीय वर्ष 2001-02 से 2014-15 तक, आसियान-भारत व्यापार लगभग दस गुना बढ़ गया। दोनों देशों के बीच व्यापार के लिहाज से यह एक सकारात्मक रुझान है।

## उपसंहार

नेहरू काल की विरासत पर विचार किए बिना, किसी देश की विदेश नीति का अलग से मूल्यांकन करना कठिन है: इंदिरा गांधी के आर्थिक उछाल के तहत एक सुरक्षा संस्कृति की स्थापना। इस प्रकार यह टिप्पणी करना ठीक होगा कि मोदी ने नहेरुवियन युग से आगे बढ़ते हुए भारत की विदेश नीति को बढ़ाया है। स्वतंत्रता के बाद से भारत की विदेश नीति विभिन्न चरणों से गुज़री है, जिसमें एक प्रमुख आर्थिक शक्ति के रूप में भारत की बढ़ती प्रमुखता के कारण राव और वायपेयी के तहत आदर्शवादी प्रधानमंत्रित्व और अधिक व्यावहारिक युग शामिल हैं। परिणामस्वरूप, भारतीय विदेश नीति की मंजिल वैचारिक से व्यावहारिक और सशक्त हो गई है। यह लेख भारतीय विदेश नीति के सार को समझने का प्रयास करता है। हालाँकि इतिहास ने इस परियोजना के लिए संदर्भ बिंदु के रूप में कार्य किया, इसने इतिहास से परे वर्तमान और भविष्य तक जाने की कोशिश की। द्विपक्षीय संबंधों के विस्तार को प्रोत्साहित करने के लिए भावी सिफ़ारिशों का प्रयास प्रधानमंत्रित्व काल के हर दौर में होता रहा है। ये अनुमान, जो यथार्थवादी अनुमानों पर आधारित हैं, भारत के विदेशी संबंधों में रुचि रखने वाले छात्रों, विद्वानों और नीति निर्माताओं के लिए उपयोगी हो सकते हैं।



## संदर्भ

1. मोहम्मद, ए.एस. (2016)। अफगानिस्तान पाकिस्तान भारत. एक आदर्श बदलाव, नई दिल्ली: पेंटागन प्रेस।
2. डेन्ज़िल, ए. (2015)। विशाल चंद्रा में 'भारत के बारे में म्यांमार की धारणा'। (ईडी), भारत और दक्षिण एशिया: क्षेत्रीय धारणाओं की खोज, नई दिल्ली: पेंटागन प्रेस।
3. माइकल, ए. (2013)। भारत की विदेश नीति और क्षेत्रीय बहुपक्षवाद, न्यूयॉर्क: पालग्रेव मैकमिलन।
4. अमरदीप, ए. (2008)। चीन-भारत संबंध: समकालीन गतिशीलता, न्यूयॉर्क: रूटलेज।
5. बम्मी, वाई.एम. (2010)। भारत-बांग्लादेश संबंध: आगे का रास्ता। दिल्ली: विज बुक्स।
6. बनर्जी, डी. (2005)। यूरोपीय संघ-भारत संबंध: एक नए युग की शुरुआत, नई दिल्ली: केएसएस प्रकाशन।
7. थॉमस, बी. (2012)। अफगानिस्तान: एक सांस्कृतिक और राजनीतिक इतिहास। प्रिंसटन: प्रिंसटन यूनिवर्सिटी प्रेस।
8. बसु, एस. (2013)। पुनः कल्पना करें: 21वीं सदी में भारत-ब्रिटेन सांस्कृतिक संबंध, नई दिल्ली: ब्लूम्सबरी।
9. बर्टश, जी.के., गहलौत, एस. और श्रीवास्तव, ए. (1999)। संलग्न भारत: विश्व के सबसे बड़े लोकतंत्र के साथ अमेरिकी रणनीतिक संबंध, न्यूयॉर्क: रूटलेज।
10. भाटिया, आर. (2016)। भारत-म्यांमार संबंध: बदलती रूपरेखा, नई दिल्ली: रूटलेज।
11. चंद्रा, वी. (सं.). (2015)। भारत और दक्षिण एशिया: क्षेत्रीय धारणाओं की खोज, नई दिल्ली: पेंटागन प्रेस।
12. चटर्जी, ए. (2011)। भारत-अमेरिका संबंध: उम्मीदें, वास्तविकता और भविष्य, जर्नल ऑफ साउथ एशियन एंड मिडिल ईस्टर्न स्टडीज, 34 (3), 22 -35, विलानोवा यूनिवर्सिटी, यूएसए
13. चटर्जी, ए. (2017)। पड़ोसी प्रमुख शक्तियां और भारतीय विदेश नीति, ओरिएंट ब्लैकस्वान, नोएडा।



14. चौधरी, आर. (2013)। संकट में जाली: 1947 से भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका, सी. हर्स्ट एंड कंपनी पब्लिशर्स लिमिटेड, लंदन।
15. चोपड़ा, वी.डी. (2003)। भारत-रूस संबंधों में नए रुझान, कल्याण प्रकाशन, नई दिल्ली।
16. कोहेन, एस.पी. (2001)। भारत: उभरती शक्ति, ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस, नई दिल्ली।
17. गांगुली, एस. (2016)। घातक गतिरोध: नई सदी की शुरुआत में भारत-पाकिस्तान संबंध, कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस, कैम्ब्रिज।
18. देवी, एस.एस. (2011)। भारत-नेपाल संबंध: ऐतिहासिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक परिप्रेक्ष्य, विज बुक्स इंडिया प्राइवेट लिमिटेड, नई दिल्ली।
19. धुंगेल, डी.एन. और पुन एस.बी. (2009)। नेपाल-भारत जल संबंध: चुनौतियाँ, (संस्करण) स्प्रिंगर, न्यूयॉर्क।
20. दीक्षित, जे.एन. (2002)। युद्ध और शांति में भारत-पाकिस्तान, रूटलेज, लंदन